Międzynarodowy Dzień Mediacji 2023
„Zgodą wzrastają małe rzeczy, niezgodą największe upadają.“

Seneka

Z okazji Międzynarodowego Dnia Mediacji przypadającego 19 października br. obchodzimy w Polsce Tydzień Mediacji, który ma na celu propagowanie i popularyzację  wiedzy związanej z metodami pokojowego rozwiązywania konfliktów.

Warto podkreślić, że na ministerialnej stronie dot. opracowania danych statystycznych dotyczących mediacji 

https://isws.ms.gov.pl/pl/baza-statystyczna/opracowania-wieloletnie/ 
liczba spraw rodzinnych, w których strony skierowano do mediacji na podstawie postanowienia sądu w 2018 roku to 6.933,z czego  2.409 zakończyło się ugodą. Natomiast w 2021r. sądy skierowały aż 8.669 spraw do mediacji, z czego w 3.188 spraw umorzono postępowanie w wyniku zatwierdzenia ugody zawartej przed mediatorem.
Często mówimy o „sytuacji bez wyjścia”, a ono jest zawsze, tylko czasem nie potrafimy go zauważyć. Warto więc skorzystać z pomocy specjalisty, który pomoże rozwiązać nasze konflikty. Dlatego zapraszamy, aby w naszych punktach skorzystać z bezpłatnej mediacji!
W swojej codziennej pracy punktach npp i npo widzimy pozytywne efekty jakie mediacja daje osobom będących w sytuacji konfliktu. Czasami jest to możliwość przedstawienia swoich argumentów i wysłuchania drugiej osoby oddzielając emocje od problemu, innym razem polepszenie komunikacji, a bardzo często wypracowanie porozumienia i podpisanie ugody.
Mediacja, to dobry dla każdego i każdej sytuacji sposób na doprowadzenie do ugodowego rozwiązania sporu na drodze dobrowolnych negocjacji. Mediator pomaga w dojściu do akceptowanego przez strony porozumienia.
Zalety mediacji:

· mniejszy formalizm i szybsze postępowania co pozwala na szybsze zakończenie sporu, 
· to strony decydują o sposobie rozstrzygnięcia swojego konfliktu. Wspólna, dobrowolna praca nad osiągnięciem porozumienia zwiększa skuteczność. 
· mediacja, czyli spotkanie i rozmowa stron odbywa się w zaakceptowanym przez nie neutralnym miejscu, w obecności mediatora , z zachowanie poufności.
·  szybciej, niemal bezstresowo, taniej i na wypracowanych zasadach przez strony.

-W przeciwieństwie do procesu sądowego, podczas mediacji strony zachowują prawo decydowania o jej wyniku. Mediacja umożliwia poczucie osobistego wpływu na bieg zdarzeń i zapadające decyzje. Warto pamiętać, że mediacje można przerwać na każdym etapie jej trwania.

-Mediacje to dobrowolny, nieformalny i łagodny proces, w którym neutralny i bezstronny mediator pomaga stronom we właściwej komunikacji oraz osiągnięciu porozumienia i zawarciu ugody. Mediacja koncentruje się na tym, jakie są interesy stron i co każda ze stron uważa za sprawiedliwe. 

- W mediacji wygrywają obie strony sporu, dlatego gorąco zapraszamy i namawiamy do korzystania z mediacji nie tylko w Tygodniu jej poświęconym.
